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Partnerlanden in Zuidelijk Afrika  -  Impact coronacrisis

Ook in ontwikkelingslanden heeft de coronacrisis een zware impact. Het aantal 
besmettingen en overlijdens is er al bij al nog eerder beperkt. En gelukkig maar, want de 
vaak ontoereikende gezondheidsinfrastructuur zou een toevloed van patiënten niet 
aankunnen.

Maar de overheidsinkomsten vallen terug, de grenzen worden gesloten (ook voor 
voeding, goedkope kledij, geneesmiddelen…, wat kan leiden tot prijsstijgingen), de 
export daalt, toeristen blijven weg, de binnenlandse transportcapaciteit valt stil 
enzovoort. Bovendien leggen lockdowns het openbare leven lam, waardoor velen zonder 
inkomen vallen, in de eerste plaats de allerarmsten, die het moeten hebben van 
straatverkoop of dag-tot-dagjobs zonder sociaal vangnet. En waar corona nu nog slechts 
een beperkte rechtstreekse impact heeft op de volksgezondheid, moet gevreesd worden 
dat de aanpak van andere ziekten, zoals malaria, in het gedrang komt.

Vlaanderen heeft drie partnerlanden in Zuidelijk Afrika: Mozambique (focus op 
gezondheidszorg), Malawi (landbouw) en Zuid-Afrika (onderwijs en klimaat).

1. Heeft de minister zicht op de corona-impact op onze partnerlanden?

2. Op welke manier draagt Vlaanderen zijn steentje bij om deze impact te milderen?

3. Vinden er binnen de huidige budgetten en programma’s heroriënteringen van 
middelen plaats naar de aanpak van de gevolgen van de coronacrisis?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 303 van 20 mei 2020
van MAARTEN DE VEUSTER

1. Jazeker, de Algemeen Afvaardiging van de Vlaamse Regering (AAVR) in onze drie 
partnerlanden bezorgt mij op zeer regelmatige basis een overzicht van de algemene 
situatie in onze drie partnerlanden. Via de relevante nationale ministeries en door 
deelname aan de donorcoördinatie van de Europese lidstaten documenteren mijn 
diensten de impact op het betreffende land, op de projecten, de projectpartners en 
het eigen personeel. 

Mijn diensten staan in nauw contact met de uitvoerders van onze lopende projecten, 
via het personeel in de drie landenkantoren en in het bijzonder de AAVR in Zuid-
Afrika. 
Elk project maakt een inschatting over van de impact van COVID-19 op de werking. 
Dit kan bijvoorbeeld gaan om vertragingen bij de uitvoering, omdat de activiteiten 
niet (of in beperktere mate) kunnen worden uitgevoerd.

2. Op basis van de gedocumenteerde impact op alle lopende projecten, bekijken mijn 
diensten mogelijke bijsturingen aan het project, om de doelstellingen van het project 
veilig te stellen. Binnen de bestaande wettelijke kaders van besluiten van de Vlaamse 
Regering, programma-overeenkomsten en subsidieregels, leggen zij een zo groot 
mogelijke flexibiliteit aan de dag, om de impact van COVID-19 op de projecten te 
beperken. Ik geef ter illustratie een aantal (niet-exhaustief) concrete voorbeelden van 
situaties waarbij er bijsturingen zijn gebeurd:
- Voor alle projecten geldt dat kosten voor het beschermen van personeel of IT-

investeringen voor plaatsonafhankelijk werken in aanmerking komen voor 
financiering binnen de projectbegroting.

- Vervroegde uitbetalingen zijn mogelijk. Zo is het Malawi SDG Acceleration Fund 
vroegtijdig uitbetaald, zodat de meest dringende uitgaven mogelijk waren. De 
tijdelijke flexibiliteit belet niet dat er op termijn nog steeds grondige controles 
worden verricht op de geldigheid van uitgaven in relatie tot de 
projectdoelstellingen.

- Voor onze beide sectorfondsen (gezondheid in Mozambique en landbouw in 
Malawi) is goedkeuring verleend om middelen in te zetten voor COVID-19

- Bij de technische assistentie voor het gezondheidsbestuur in de provincie Tete zijn 
middelen heroriënteerd, zodat medisch materiaal kan worden aangekocht. 

Ook bij nieuw te ondersteunen projecten dit jaar, vragen we  uitvoerders om te 
anticiperen op de mogelijkheid dat de preventieve maatregelen nog een tijd 
aanhouden.

Bijkomend aan een flexibele bijsturing van bestaande programma’s, versnelde ik de 
toekenning van humanitaire middelen aan volgende instellingen: 

 Central Emergency Response Fund (CERF): 600.000 euro 
Het VN-fonds CERF maakte reeds op 1 maart USD 15 miljoen vrij voor WHO en 
UNICEF in de strijd tegen COVID-19. Het zal essentiële activiteiten financieren, 
waaronder het bewaken van de verspreiding van het virus, het onderzoeken van 
gevallen en de werking van nationale laboratoria. 

 Structurele humanitaire actie in Mozambique (COSACA): 479.000 euro 



Dit consortium werkt aan het voorbereiden en reageren op natuurrampen die 
kwetsbare gemeenschappen in Mozambique raken. Coördinatie van de humanitaire 
respons, beleidsbeïnvloeding en capaciteitsversterking van lokale organisaties 
zullen ook in de strijd tegen de COVID-19-pandemie van fundamenteel belang zijn.

3. Binnen huidige programma’s is inderdaad een heroriëntering van de middelen 
mogelijk. Dit bekijken we case-by-case. Ik verwijs naar het antwoord op voorgaande 
vraag. 


